

栾树花开,便知秋天。秋 风起,鹭岛街头渐渐披上斑斓 色彩,三分火红,三分金黄,三 分碧绿,诉说着秋意正浓。在 环岛路、和宁路、和通路、仙岳 路、金尚路、莲前东路等路段, 台湾栾树的身影随处可见。一 棵棵栾树好似一支支画笔,描 绘出秋日鹭岛旖旎多彩的妆

栾树喜阳、易养护,作为 厦门常见行道树, 广泛用于

道路绿化、公园绿化。据了 解,栾树的记录最早出现在 《山海经》:"大荒之中,有云 雨之山,有木名曰栾。禹攻云 雨,有赤石焉生栾。""五出桃 花千叶绯, 团栾绕树间芳 菲。"杨万里的诗句写出栾树 的秋韵之美。

作家史铁生在《我与地 坛》中这样写栾树:"大树下, 破碎的阳光星星点点,风把遍 地的小灯笼吹得滚动,仿佛暗

哑地响着无数小铃铛。"

位于海沧区蔡尖尾山公 园内的龟山水库,是较为小众 的栾树景点,值得推荐。水库 旁的观景台设计别致,二楼视 野开阔,人少景美,非常适合 拍照。栾树成荫,随手一拍都 很出片,如果喜欢动手,还可 以捡拾栾树的果实和枝条,增 添一份野趣。沿着栈道散步或 慢跑, 也是放松身心的好选

厦门栾树观赏点

蔡尖尾山公园龟山水库

自驾前往更为便捷,直接导航"蔡 尖尾山公园停车场"即可。最近的地铁 站是2号线马青路站1号出口。

山海健康步道沿线

山海健康步道沿线, 是欣赏栾树 的好地点。大片的栾树蜿蜒排列在步 道两侧, 登高俯瞰, 多彩秋色尽收眼 底。从健康步道云海线 4 号入口进入 即可,登高可见。较近的地铁站是1号 线塘边站1号出口。

蔡塘 BRT 站

蔡塘 BRT 站也是不错的打卡点, 这里的栾树就种植在道路旁, 仿佛一 伸手就能接下"灯笼果"。喜欢拍照的 女孩们带上书本、雨伞等道具,是与栾 树合影留念的好方法。







九月九日话重阳

重阳是中国的传统节日之一。 古人以一、三、五、七、九等奇数为 阳,二、四、六、八、十等偶数代表 阴。《易经》将九定为阳数,农历九 月九日,两九相重,称为重阳。

"重阳"两字,最早见于屈原 的《远游》诗"集重阳入帝宫兮", 有人据此认为把重阳定为节日始 于春秋战国时期。重阳登高插茱 萸的习俗,源于汉代。

茱萸是何等物呢? 它是一种 落叶小乔木,闽南话叫 zulu,长椭 圆形,花黄色,核果枣红色,叶可 入药。据说春秋战国时期,吴国实 力不及楚国,有一年向楚国进贡 吴茱萸, 楚王大发雷霆, 认为吴

国,竟敢把用吴国命名的东西当 贡品。而楚国的朱大夫认为吴王 此贡品对治楚王腹痛有好处,建 议收纳,但楚王不听,从此两国断 交。而朱大夫却暗地里收了此药, 经过种植、管理, 在未成熟时采 摘,晒干收藏。有一天楚王腹痛, 吃了很多药不好,朱大夫就给楚 王吃了几剂吴茱萸汤,竟然病好 了,转危为安。楚王问后,方知缘 由,一方面命令大范围种此药,一 方面派人与吴国和好,后来此药 又救了楚国流行瘟病病人, 为纪 念朱大夫,就把此药改为朱萸,因 属草药,成"茱萸"。

王维《九月九日忆山东兄弟》

诗云:"独在异乡为异客,每逢佳 节倍思亲。遥知兄弟登高处,遍插 茱萸少一人。"人在异乡,成为异 客,到佳节倍思亲,不说自己重阳 登高,偏忆兄弟登高;不说兄弟忆 我、我忆兄弟,偏说插茱萸少我一 人。用两个"异"字,倍觉凄苦。另 一方面,可见插茱萸避灾是一种 民俗。

重阳节时正值农历九月,天 高气爽,风清景明,人们常登高远 眺,李白曾有诗云:"九日天气晴, 登高无秋云,造化辟山岳,了然楚 汉分。"古代的重阳,除了登高,还 骑马练兵,学习射箭,据《南齐书》 记载,宋武帝刘裕曾把九月九日 定为骑马射箭、检阅军队的日子。 唐德宗也曾鼓励人们在重阳登高 的同时锻炼骑术射箭。民国时期, 把此日定为体育节。

九月秋风送爽,金菊开放,赏

菊饮酒也是重阳的主要习俗。赏 菊在东晋陶渊明时期已颇盛行, 他一生爱菊,被称为菊友。有一次 重阳节友人来访,他赏菊饮酒作 诗:"菊花如我心,九月九日开,客 人知我意,重阳一同来。"他所种 的菊花在重阳节这一天开放,被 称为重阳菊。白居易《重阳席上观 白菊》:"满园菊花郁金香,中有孤 丛色白霜。还似今朝歌舞席,白头 翁人少年场。"通过写菊抒发晚年 欢乐情怀。李清照《醉花阴·重阳》 词:"薄雾浓云愁永昼,瑞脑消金 兽。佳节又重阳,玉枕纱厨,半夜 凉初透。东篱把酒黄昏后,有暗香 盈袖。莫道不销魂,帘卷西风,人 比黄花瘦。"借咏菊思情人。

有的诗人赞美菊花的高洁性 格,比喻自己"菊残犹有傲霜枝"。 毛主席也写菊,他于 1929 年重 阳,在硝烟弥漫的战场写下《采桑 子·重阳》:"人生易老天难老,岁 岁重阳。今又重阳,战地黄花分外 香。一年一度秋风劲,不似春光。 胜似春光,寥廓江天万里霜。"借 菊花比喻革命者的豪迈气势和伟

大情怀。 尊老敬老是中华民族的优良 传统,如今这传统也在节日里体 现,"九"与"久"同音,"九九""久 久",象征长寿,中国把重阳定为 "老人节",写进《中华人民共和国 老年人权益保障法》里,组织老人 登高爬山、游园散步, 赏菊饮茶等 一些利于健康的活动。厦门每逢 重阳节前后组织"万人健步行"活 动,城市、乡村到处呈现出"走出 去、动起来、乐开怀""我锻炼、我 快乐、我健康"的喜人景象,让老 人感受"夕阳无限好"的时光。 (作者系厦门大学中文系教授,闽

南方言学者)

印刷:厦门集大印刷有限公司(厦门市集美区环珠路 256 号 -260 号 3 号厂房) 印刷经营许可证号:闽(2020)印证字 354400017 号 本报转载使用的部分文章及照片因不能与作者取得联系,请作者与本报联系,以便领取稿酬